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2 daczszövetségnek tartom, mely ha örökre teriuma vezeti kormányzatát, országgyülése alkotja 
költségekhez, és annyi jogunk van, mint azoknak, 

Előfizetési felhivás köttetik is, csak addig tart vala, mig érdek- a törvényeket, Magyarország nem tartománya többé 
kik 70 percentet fizetnek. Ha tehát Magyarország 

egység kapcsolja össze a szövetkező pártokat. az osztrák császárságnak, a kibékült Horvátország, ellenei támadnák meg a delegatió intézményét, , 

a a a Azonban a játék, melyet a balközép űz, a Magyarországgal egyesült, Erdély visszaléptek a megfoghatnám; de ha a magyar ellenzek akarja 

ooHá. Fá HE G N es veszedelmes lehet, miután tért nyit a Ma- magyar birodalom kapcsolatába, az országgyülés megszüntetni, akkor vagy azt kell hianem, hogy 

, gyarország eldarabolására törekvöknek ere- állapitja meg az ország költségvetését, és szavazzz ném komolyan akarja azt, vagy nézetem szerint 

1869-iki folyamára. jök kifejtésére, s ha vennek következtében meg évről évre az adót, a sajtó a törvény oltalma az ellenzék azon szinvonalra helyezi magát, a me. 

újból meg kell birkoznunk a reactio embe- alatt áll, szabadon választott törvényes tisztviselők lyen Amerika ös lakosai voltak, midőn először jöt 

Egy évre 12 forint o. ért. reivel és a daco- román ideologokkal, Szent és képviselő-testületek igazgatják a törvényhatósá- tek a fejér idegenekkel érintkezésbe, magok hoz- 

Félévre d tösl, n István koronája területi épsége, hazánk al- gokat, haladás, élénkebb mozgalom tapasztalható ták cserébe az aranyat, melynek becsét nem is- 

Évnegyedre 3, pé kotmányos szabadsága és függetlensége ér- az ország számos vidékein, a társulatok, ipar és merték, a tükrökért, melyekben magukat látbatták. 

Egy hóra.. 1 dekében, bizony-bizony drága áron lesz meg- kereskedés térein.4 De ez állapot elmult Amerikában és el fog 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein J á- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 
sm miosmtsnaa 

Kolozsvár, jan. 25. 1869. 
Megtörtént az országos ellenzéki confe- 

rentia s a különböző ellenzéki pártárnyala- 

tok vezérei megegyeztek többek közt abban, 

hogy egymás képviselőjelöltjei ellen nem lép-, 

nek fel, s hirlapjaik nem rontják egymást a 

Deák-párt előnyére sat. 
Mi lesz e fusio végeredménye, nem mer- 

ném megjósolni, — mert talán magok a ren- 

dezők sincsenek végezéljokkal tisztában, azt 

azonban sejtem mi nem lesz belőle. 

Nem lesz t. i. e fusiónak azon eredmé- 

nye, hogy oly programmot hozzon létre az 

egyesült ellenzék, mely azt fogná bebizonyi- 

tani, miszerint az ellenzék ma már kész és 

képes is a kormánygyeplőt kezébe venni, a 

nélkül, hogy romba döntené mindazt, a mit 

az 1865/8-ki országgyülés épitett. 
Nem hiszem pedig ezt azért, mert nem 

tudom felfogni azt, hogy miután a balközép 

a maga eredeti, szerinte független állásában, 

oly sok idő alatt, határozott, életre való pro- 

grammra szert tenni képes nem volt, most 

Madarász, Csanádi, vagy Szilágyi 

Virgil elvei hozzájárultával arra képesebbé 

vált volna. 
De legkevésbé hiszem azt, hogy ha a 

geszti pronunciamento elveihez, a fusio kö- 

vetkeztében, a ,Nép Zászlój a" által hir- 

detett elvekből hozzáadatik habár csak egy 

adagocska is, abból oly programm születhes- 

sék, melyet Magyarország választói többsége 

hajlandó volna elfogadni. 
A balközép egymásközti megszakadását, 

meg vallom, akkor sem tartottam komoly- 

nak, a mikor az a delegatiókba való be-, 

vagy nem-menetel felett megtörtént, s az el- 

szakadók a Hazánkat'" alakitották s min- 

dig meg voltam gyöződve, hogy rövid időn 

a balközépnek a szélsöbal felé hajló része 

fog gyözedelmeskedni, s az elszakadók tu- 

lajdon elvök egy része feláldozásával is visz- 
szatérnek az eredeti táborba. 

S ez csakhamar meg is történt, mert 

egy pár hirlapi csatározás után bekövetkez- 

tek a hirlapi diplomatiai tractátusok, ezeket 

fegyverszünet követte, s a midőn a pártnak 

a delegátiókba belépett tagjai, abból beve- 

hető okadatolás nélkül kiléptek s ország 

szine előtt kimondták magokra a mea cul- 

pát, szent lett a békesség; de a balközép 

egy nagy lépést tett a szélsőbal felé. 

Nagyobbnak, sőt némileg áthidalhatlan- 

nak mutatkozott az űr, mely a balközép és 
szélsőbal közt volt; mert a szélsőbal a me- 
rev personal-unio elvét vallotta, mig a bal- 
közép a pragmatica sanctiót nyilván beval- 
lott programmjában alapul elfogadta. 

Folytak is a két párt közt heves viták 

mind a hirlapi téren, mind az ország házá- 
ban, s nem egyszer kelt ki Tisza Kál- 
mán, Madarász és Csanádi ellen, azonban 
szavazás alkalmával legtöbbnyire együtt sza- 
vaztak. 

A szélsőbal s balközép közti űr még 
országgyülés után is mutatkozott, minélfogva 
Tisza László még csak pár nap előtt vá- 
lasztóihoz intézett beszédében, határozottan 
elutasitott minden solidaritást a szélsöballal, 
s im a geszti pronunciamentó annyira egyen- 

gette a két párt közti útat, hogy ma már a 

Magyar Ujság, ,Hazánk,4 ,Hon,* 
„Nép Zászlója, Dobrzanszky, Ma- 

cellariu, Madarász, Csanádi és a 

Tiszák sat. solidaritásba léphettek s együtt 

intézhetik csapásaikat a Deák-párt ellen. 
Én, részemről, az egész fusiót, egy a 

képviselőválasztások tartamára kötött véd- és 

vásárolva, az az egy pár baloldali képviselő 

megválasztatása ! 

Ezen felül meg vagyok gyözödve, mi- 

szerint a balközép még a képviselőválasztá- 

sokra nézve is roszul számitott, mert a hol 

a választók eddig nem voltak hajlandók bal- 

középi képviselőjelöltet elfogadni, arra most, 

a fusio után, még kevésbé lesznek hajlan- 

dók, s igy a tactica legfennebb egy-két szélső- 

bali képviselő bejuthatására nyitott tért. 

Nincs oka tehát a Deák-pártnak a fu- 

sio miatt aggódni, mert mi csak annyian le- 

szünk, a mennyin a fusio létre nem-jötte 

esetében lettünk volna, sőt látva az irányt, 

a mely felé a balközép a geszti pronuncia- 

mento óta indult, pártunk hihetően tömö- 

rebben fog sorakozni. 

Ellenben méltán aggódhatnak a balkö- 

zép azon tagjai, kik a hazát nem szeretnék 

a forradalom terére vezetni, mert a fusio kö- 

vetkeztében a szélsőbal erősödvén, a ma már 

közös ellenzék soraiban könnyen főlényre 

vergödhetnének a szélsőbal elvei, mely eset- 

ben a mérsékeltebb rész, vagy kénytelen 

lenne a párttól elszakadni, vagy fegyelemből 

meggyőzödése ellen szavazni. 

Végre fontolóra vehetnék, ha jónak lát- 

nák az illetök, miszerint igaz, hogy Angliá- 

ban gyakran egyesülnek a különböző apróbb 

pártok egy hatalmas párt megbuktatására; 

de mi még nem vagyunk ott, a hol a meg- 

szilárdult alkotmánynyal és rendezett viszo- 

nyokkal biró hatalmas Anglia, s a mi ott a 

haza ügyeire csekély befolyást gyakorló párt- 
tactikának megjárja, az nálunk igen köny- 
nyen a haza eldarabolására s nem- 
zetünk megsemmisülésére vezethet. 

Id. gr. Bethlen János. 

Gróf Andrássy Gyula 

miniszterelnök urnak választói előtt, tartott 

beszéde. 

Habár némi természetes elégtételt találhatnék 

annak elősorolásában, a mi történt, mióta önök e 

kerület képviseletével megtisztelni méltóztattak, 

mégis ne várják tölem, hogy én a kivivott ered- 

ményeket számitsam fel, és azok fontosságát emel- 

jem ki. 

Nekünk a jövőt és a teendők halmazát kell 

tekintenünk, és ha ezt teszszük, az érzés, mely 

engem meglep, az, hogy még igen csekély az, a 

mi történt. 

Azonban azt hiszem, nem lesz szerénytelen- 

ség részemről, ha midöőn önöknek működésemről 

számolni kivánok, szó szerint idézem azt, mit az 

ellenzék egyik tisztelt vezére a mult országgyülés 

eredményeiről választóinak mondott. 

„Midőn három évvel ezelőtt először volt sze- 

rencsém önök előtt azon kéréssel felszólalni : hogy 

ha politikai nézeteimet helyeslik , országgyülési 

képviselőjük megválasztásánál bizalmukkal tisztel- 

jenek meg : akkor még az 1848-9. esztendei 

szabadságharcz szerencsétlen kimeneteléből meritett 

hadi-foglalás és állitólagos jogvesztés ürügyére ala 

pitott absolut hatalom ólomsulyával nehezedett a 

hazára; Magyarországnak uralkodója igen, de se
m 

alkotmánya, sem törvényes királya, sem törvény- 

hozása nem volt; sőt Magyarország, mint ország 

nem is létezett; mert önkényesen kizsákmányol- 

ható ogyszerü tartománya volt az egys
éges osztrák 

császárságnak ; társországaink Erdély- és Horvát- 

ország elszakitva tölünk, s a fondorkodás legkár- 

hozatosabb eszközeivel felingerelve: ugyanannyi 

ellenünk irányzott erődei voltak ellenségeinknek; 

idegen hatalom vetette ki tetszés szerint megálla- 

pitott költségvetés alapján az ország 
polgáraira az 

adót, a sajtó le volt bilincselve, a törvényhatósá- 

gokban, megyékben, városokban idegenek, vagy a 

törvénytelen hatalom szolgái bitorlották az önkor- 

mányzati jogot; általános ' pangás, tétlenség ural- 

kódott a társadalom, ipar és kereskedés te
rén. 

,Most, három év elteltével, törvényesen ko- 

ronázott király ül Magyarország királyi székén ; 

Magyarországnak alkotmánya van, felelős minisz 

Nem én mondom ezt, hanem az ellenzék 

egyik vezére : Ghyezy Kálmán — és ez bizonysága 

annak, hogy politik ai elleneink közül is azok, kik 

a méltányosságot nem akarják egészen szem elől 

vesziteni, kényszerittetnek beismerni, hogy az or- 

szággyűlés fontos és örvendetes eredményeket tud 

felmutatni. 

De ha elismeri az ellenzék az eredménye- 

ket, vannak politikai ellenfeleink között, kik azt 

hiszik, hogy el lehetett volna érni az előnyöket a 

terhek nélkül, melyeket az ország elvállalt. Ezeket 

arra vagyok bátor figyelmeztetni, hogy az efféle 

számitások az életben többnyire csalnak. Szabad- 

jon erre nézve egy hasonlattal élnem. 

Ha valakitől azt kérdik : ha egy háztetőn 10 

veréb ül, s abból kettőt lelőnek, hány marad ott ? 

— lesznek, kik azt fogják mondani : nyolez. Pedig 

ha gyakorlatban kisértik meg, azt fogják tapasz- 

talni, hogy egy sem marad, mert – a többi el- 

repül. 

Azt tehát, hogy el lehetett volna érni az elő- 

nyöket a terhek nélkül, nem fogadhatom el; de 

másrészről távol van tőlem, az eredmények érde- 

mét azoknak követelni, kik az országot jelenleg 

kormányozzák. Nem az egyének, kik kormányoznak, 

hanem a rendszer, mely szerint az ország kormá- 

nyoztatik, teremtette a kedvező helyzetet. 

Hogyan lehet ezt a jövőre is biztositani ? Azt 

kell fentartani, a mi alkotta, nem az egyéneket 

értem ez által, hanem az önkormányzatot ugy mint 

most létezik, vagy is a parlamentaris rendszert. 

Ez teszi lehetetlenné az összeütközést a feje- 

delem és a nemzet között, ez ad biztositékot a 

nemzetnek, mert, az ország sorsát saját kezébe 

helyezi. 

De az ugynevezett parlamentaris kormányzat 

nincs és nem lehet decretálva semmi törvény által. 

Nem egyéb az, mint a kormányzatnak oly módja, 

mely csak ott létezhetik, hol az alkotmányosság 

a tökély legnagyobb fokát érte el. Ennek pedig 

első föltétele az alap elismerése, melyen az alkot- 

mány áll. A parlamenti kormányzat fentartása te- 

hát nemcsak a fejedelemtől és azoktól, kik bizo- 

nyos időben a kormányon vannak, hanem az el- 

lenzéktől is függ. Parlamenti kormányzat csak ak- 

kor van biztositva, ha az ellenzéknek oly pro- 

grammja van, melyet, ha kormányra jön, keresztül 

is tud vinni. 

Mit akar a mostani ellenzék ? Mit akar : azt 

tudtomra nem tudja senki, és ez kétségtelenül nagy 

baj egy pártnál, mely a választásoknál egész erély- 

lyel igyekszik többséget szerezni magának. De 

annyit körülbelül tudunk, hogy mit nem akar. Nem 

akarja a delegatiót, nem akarja a közös minisz- 

teriumot. 

A kérdés tehát az : jó és helyes-e magában 

ezen programm, és elfogadható volna e a jövendő 

kormányzat alapjául, ha az ellenzék a választások- 

nál többségbe találna jönni. 
Mindenekelőtt a delegatió nem kell az ellen- 

zéknek. Az ellenzék, midőn a delegatió intézmé- 

nyét akarja eltörölni - habozás nélkül merem ki- 

mondani - a magyar alkotmányt legerősb biztosi- 

tékától akarja megfosztani. A delegatió a legter- 

mészetesebb érintkezési mód ugyanegy fejedelem 

két állama közt, melyeknek közös érdekeik van- 
nak, de közös törvényhozásuk nem lehet. 

A delegatió egy nemzetközi bizottság, mely 

a paritás alapján határoz a közös ügyek és csakis 

azok felett, és sokkal több biztositékot ad a nem- 

zetnek, mint azt a diplomatia, vagy a miniszterium 

utjáni elintézés nyujthatná. 

Miután törvényeket nem hozhat, nem válha- 

tik parlamentté, hanem megtartja a nemzetközi 

érintkezés jellegét, mint ezt a gyakorlat már is 
mutatta. Én azt oly intézménynek tartom, mely hi- 

vatva van a jövendőben más országnak is például 

szolgálni. Én részemről elfogadnám bármely más 

országgal is, melynek velünk most vagy jövőben 

közös védelmi és kereskedelmi érdekei vannak, 

azon föltétel alatt, hogy egyenlő legyen a teher és 

egyenlő a jog. lta 

Ha valaki azt mondja : az intézmény fölté- 
telei nem előönyösek reánk nézve, annak azt vála- 

szolom : Mi jelenleg 30 percentet fizetüink a közös 

. 

mulni nálunk is, ha az ellenzéknek ideje lesz gon- 

dolkozni a közös ügyek rendezésének ezélirányos- 

sága fölött. i deber 

Egyébiránt legjellemzöbb erre nézve, hogy a 

delegatiók intézménye egyaránt népszerütlen a bécsi 

écentralisták, a foederalisták és a magyar ellenzék 

előtt. . 

A másik intézmény, melyet az ellenzék meg 

akar szüntetni, a közös miniszterium. 

Maga az ellenzék elismeri, hogy ő Felsége 

összes monarchiájának esak egy külképviselete le- 

het. Nem lehet ugyanegy udvarnál egy osztrák és 

egy magyar követ, mert vagy ugyanegy utasitásuk- 

nak kollene lenni, és akkor egy fölösleges, vagy 

külön utasitásuk volna, és akkor egymást paraly- 

zálnák. Svécziának és Norvégiának, hol a dualis- 

mus a legvilágosabban van kifejezve, csak egy 

külképviselete van, és nem is lehet ez másképpen, 

mert alkotmányos fogalmak szerint – igy van ez 

Angliában is - a követ nem az országot képviseli 

hanem a fejedelmet, kinek hivatása az országot 

személyesíteni a külföldön. - De ha a külképvise- 

let közös, közösnek kell lenni a külügyminiszter- 

nek is. ölds 31 santav 

A közös külügyminiszter tehát csak akkor 

válnék fölöslegessé, ha ő Felsége valamely titkára 

által vitetné a külügyeket és pedig absolut módon. 

- De akkor azután csakugyan lehetne mondani, 

hogy a nemzetnek jogai a külügyekre zve fel 

vannak adva. 

Kell tehát közös külügymi, 
dig ez nem felelhet az országgyüléseknek, melyek- 

nek egyike Pesten, másika Bécsben székel, és me- 

lyek összevéve négy házból állanak, centralparla- 4 

mentet pedig Magyarország nem akar : vagy a 

felelősségröl kell lemondani, vagy szükséges a kö- 

zös miniszterium és az országgyülési bizottságok, 

vagy is delegatiók, melyeknek irányában felelős- 

nek kell lennie. nbs bola 

Az ellenzék programmjának e két pontja te- 

hát határozottan nem jó. Legjobb tulajdona az, 

hogy lehetetlen. lalhaobd 

Az most tehát a második kérdés, vajjon, ha 
daczára ennek, az ellenzék a választásoknál több- 

ségbe jönne, kormányképessé válhatnék-e az ezen 

programm alapján ? feljo alihob 

Ő Felsége uralkodása alatt két közjogi külön- 
állással biró állam, illetőleg államterület létezik; 

százados összeütközések és nehézségek után sike- 

állam egymás iránti viszonylatának kölcsönösen el 

ismert alapjául szolgál; egyszersmind pedig a kö- 

zös fejedelem állását is biztositja mindkét rész irá- 

nyában, kijelölvén az útat, melyen az osztrák csá- 

szár nem jöhet többé ellenkezésbe a magyar király- 

lyal. (Éljen! Helyeslés1) (Vége következik.) 

manosálai e 

fölötti örömét, hogy körükben láthatják 

fit, ki bizalmukat annyira jérdemelte, 

e bizalom folyvást nővekvőben 

továbbá azon méltánylatnak, melylyel e vár 

lasztó polgárai képviselőjük önfeláldozása, p 

iránya s az országgyülés majoritása és az 

alakult felelős kormány magatartás 
nek. „Mi - ugymond n 

viselő rövid, lélekhe



álaszolt. Riszi, hogy e megtiszteltetés nem
 a mi- 

nisztert, hanem egyedül a képviselőt, személyét 

illeti. Kimondhatatlanul örvend annak annál is in- 

kább, mert ázon város részéről jön, mely előtte 

legkedvesebb, mert itt élte le gondtalan 
fiatalságál, itt 

élvezte a férfikor örömeit s itt domborulnak s
zerettei- 

nek sirhantjai is. Kiemelvén végre, hogy Kolozs- 

vár java a közhaza boldogságával együtt feküdt 

és fekszik szivén, a hogy ez csak is az ország 

gyülés többsége által eddig követett irán n ér- 

hető el, megköszöni az iránta ez alkal
ommál is ta- 

nusitott bizalmat, s igéri, hogy főtörekvése volt és 

lesz annak teljes mértékbeni kiérdemlése. 

A beszédére keletkezett zajos éljenzés szün- 

tével luth, lelkész id. Hincz György szólalt fel, 

Kolozsvártt képviselhetni mindig szerencséjének 

tartja, a tisztelgők soraiban szünni nem akaró él- 

jen keletkezett, s gr. Mikót, mint képviselőjüket, 

éltetve oszlottak el. 

— Kolozsvár, jan. 28. A központi választ- 

mány ma délutáni gyülésén következőleg alakitá 

meg az összeiró bizottságokat : 

Belközépben : Simon Elek, Korbuly Bogdán, 

tizedkapitány Gyöngyösi János; belmagyarban : 

Pap Mózes, Kele Izrael, t. kapitány Marselek Fe- 

rencz; belszénben : Szász Domokos, Bányai Vitá
lis, 

t.kapitány Tömösvári Miklós; belmonostorban : 

Wolt János, Groisz Nándor, t.-kapitány Kállai La- 

jog; óvárban: ifjabb Hintz György, ifj. Sallai Ist- 

ván, t. kapitány Somlyai Lajos; külközépben : Szil- 

vási Miklós, Tamási Sándor, t.kapitány Palczer 

János; külmagyarban : Tamási János, Szentiványi 

Ferencz, t. kapitány Váradi László; külszénben : 

Finály Henrik, Váradi József, t.-kapitány Lezsák 

Sándor; külmonostorban : id. Filker Elek, Kier- 

mayer Károly, t.-kapitány id. Sinczki József; két. 

vizközt: Vizi Endre, Akeszmán Samu, t-kapitány 

Szentpéteri János; Hidelvén: Schütz János, Pap 

Jözsef, t. kapitány Csiki Mihály; s a város 12-dik 

tizedét képező Felek községben : Szilvási Miklós, 

Magyari Mihály, tizedkapitány helyett a feleki 

A lsó Fejérmegye, január 20 kán tartotta. 

meg közgyülését az országgyülési képviselők meg 

választását végrehajtandó központi választmány 

alakitásáras A választmány, az arra felkért főispán- 

nak, minden érdekekre szerencsés tapintatosság
gal 

forditott figyelemmel szerkesztett ajáulata alapján 

közfelkiáltással 80 tagból megalkottatott s teendői- 

nek megkezdésire utasittatott. 

Több törvényezikkek kihirdettetvén, miután 

némely sürgetőbb elintézendök a tisztségre bizat 

tak és a kebli pénztári számvevő választása a ren- 

des évnegyedi gyülésig elnapoltatott, egyetlen in- 

ditvány vétetett halaszthatatlan volta miatt ta
nács 

kozás alá. Nagy-lényed városa főhadnagya előter- 

jesztvén, hogy részint az erdélyi gazdasági egy
let, 

részint az e végre kiküldött miniszteri biztos által 

felhivatván Enyed városa, hogy az Erdélyben léte 

sitendő gazdasági oskolát illetöleg tenné meg a
ján- 

latát, jelesen mutatná ki, hogy 200-300 holdra 

terjedő területet képes e az intézet rendelke
zése alá 

bocsátni, – ezt Enyed városa meg is telte, 200 

moldat meghaladó területet ajánlván fel határának 

legjobb részén és a várossal közvetlen összekötte-
 

tésben. Inditványozó épjen e perezben kapott tu 

dógsitásból kedvetlenül értesült, hogy a gazdasági 

intézet helyéül, ezen ajánlatra való tekintet mellő- 

zésével, Monostor szándékoltatnék megállittatni, - 

minek folytán inditványozza, hogy a megyei bizott- 

ság a város e részbeni érdekeinek pártolása és 

támogatása végett feliratot intézzen a földmivelési, 

ipar. és kereskedelmi n. m. miniszteriumhoz. Az 

inditvány általánosan melegséggel pártoltatott és a 

felirás elhatároztatott. 

Mig a jegyzőkönyv elkészülhetett, a megye 

egyik követe b. Kemény István alkalmat vett ma- 

gának a lefolyt országgyülés eredményeire egy ál- 

talánosan jellemző visszapillantást tenni. Lelkesült 

örömmel és bizalomkifejezéssel fogadtatott. A báró 

személye iránti bizalom és ragaszkodás emelkedé- 

sének biztos tanusága volt a gyülés — megválasz- 

tatása iránt kétség nem lehet. 

A népes főispáni ebéden, lelkesült poharak 

emeltettek a f. királyi család, József főherczeg, 

Deák Ferenez , királyi biztos ö nagyméltósága, 

pán ő méltósága , követeink: báró Kemény 

Iotván, Barcsay Ákos, Kemény Gábor és sok jele- 

sekért. Az ebéd meg élénkebb tanuságot nyuj- 

ttott arról, hogy Alsó Fejér a Deák párt: és kor- 

mányhoz teljes megnyugvás- és bizalomma
l ragasz- 

Fogaras, jan. 22. A vidék ma tartott
 bizott- 

mányi gyülésén Antonelli azon inditványnyal
 lépett 

fel, hogy a követválasztásokban a vidék ne vegyen 

mészt. Egy másik bizottm. tag ez inditványt 
több 

részben osztva, ajánlja, hogy válaszszanak követet,
 

de jelentsék ki, hogy csak k ényszerüségből 

teszik. Az inditvány ez utóbbi értelemben fogadta- 

tott el. — Még tovább is mentek Fogarasvidékének 

m agy emberei : Roszalásukat fajezték ki az.unio 

és nemzetiségi törvénynyel szomben. Igy foly ez 

már régen, Fogarasvidéken. - Vajjon meddig ? 

el öki 8z ket 

kérvén a megtiszteltet, hogy a képviselőséget to- 

vábbra is vállalja el, mire ez kijelentvén, hogy 

Körülbelől mig egy erélyes főtiszt foglalja el az 

Áa- kelykeresktur, január 18-kán, 1869
. — 

Folyó hónap 9 kén szép és nagy napunk volt. A 

valódi honfi érdemnek tettünk szivélyes és öszinte 

tisztességet, a mely — minthogy szivből szárma- 

zott - mind a megtisztelt hazafinak, mind a tisz- 

tességtevő polgártársaknak láthatóképen jól esett. 

Jól az elsőnek, – mert bármely kitűnő hazafinak 

is az önérzet és öntudat legédesebb jutalma mel- 

lett nagyon becses pótlék-ajándék, ha érdemeit a 

polgártársak nyiltan és hálásan elismerik, a mely 

elismerés egyszersmind új erőt és ösztönt is nyujt 

a nehéz pályán leendő tovább müködésre, küzde- 
lemre, s védpaizs gyanánt is szolgál az irigyek, 

rosz akaratuak és tudatlanok gúnyjai- és rágalmai- 

val szemben; jól az utóbbinak, mert midőn egy a 

haza javáért jó és gonosz napokban lankadatlanul 

küzdő s a honszeretet tövises útjáról sem igéret, 

sem fenyegetés által soha egy lépésnyire is el nem 

tántoritható férfiunak az öszinte kebelből származó 

tisztelet és elismerés hálaadójával áldoztak, s ötet 

az ő eddigi fáradhatlan s a hazára és nemzetre 

nézve áldásos müködéséből és szeplőtelen multjá- 

ból kiindulva, — lelkegitő, boldogitó bizalmukkal 
újból megtisztelték, vagy a mint az irás mondja: 
ezutánra nézve a haza szent ügyének munkájában 

még többre bizták: ekkor a legszentebb és 

mulhatlanabb kötelességöket teljesiték mind hazá- 
jok, mind önmaguk iránt. S vajjon mi eshetnék 
jobban az embernek a polgári, a honfiui köteles- 

ség teljesitésénél ? ! 

Értésünkre esvén ugyanis, hogy egyik erde- 
mes képviselőnk, gróf Bethlen János úr, jan. 

9.kén délre városunkba érkezik: sokan sereglet- 

tünk össze mind a városból, mind a vidékekről 
osztály- és felekezeti különbség nélkül — a mint 
illik, — hogy neki tisztességet tegyünkő s délután 
3 óra tájban tömegesen lementünk az általánosan 
becsült és tisztelt hazafi mlgos Gyárfás Domokos 
úr házához, hol anyaszékünk minden romlatlan 
keblü és értelmes polgárainak várva várt kedves 
vendége beszállva volt. Egy szivből származott és 
többszörösen ismételt „éljen" kiáltás volt a bekö- 
szönő. Ennek megszünte után a helybeli unitárius 

középtanoda igazgató tanára, t. Marosi Gergely úr, 

a következő beszéddel üdvözölte a testben ugyan 
megtört, de lélekben, elvhüség- és jellemszilárdság- 

ban annál törhetlenebb képviselőt. 
Mélyen tisztels gróf úr! nagyérdemü hazánk- 

fia! A férfini meggyőződés határozott nyiltságával 

s a gyermeki sziv odaadó érzelmeivel üdvözöljük 

a mélyen tisztelt gróf urat mindnyájan, a kik e 
helyen összegyültünk, s üdvözlik bizonyára – 

hogy többet ne mondjak - egész Udvarhelyszéken 

mindazok, a kik a valódi honfi érdemnek hálás 

tisztelői és méltánylói kivánnak lenni. Üdvözöljük, 
mint anyaszékünk politikai elveinek hü képviselő- 

jét az 1865-68 dik évi országgyülésen. 

Üdvözöljük, mint egyik munkás és befolyá- 
sos tagját annak a jobboldali többségnek, a mely 

Deák Ferencznek, az államférfiui és erkölcsi nagy- 

ság eme magasztos példányképének vezérlete alati 

fö főtényező volt abban, hogy a Lajthán túl fekvő 

országok és magyar hazánk közötti vitás közjogi 

kérdések, a melyek minden további haladásnak 
legyözhetlen akadályai valának, elvégre valahára 
szerencsésen kiegyenlitödtek, hogy hazánk alkot- 

mányos szabadsága helyreállittatott, s a Szeut Ist- 

ván birodalmának területi épsége, legkivált Erdély 

hazánknak a nagy Magyarhonnali egyesülése, uniója, 

— a mi Magyarországra s legközelebbről mireánk 

erdély részi magyarokra nézve életkérdés volt — 

törvényesen bevégzett ténynyé lön, és hogy a ma- 

gyar honvédség, hazánknak eme büszkesége és a 

nagy világ előtti dicsősége a multban, s belbéké- 

jének és külhatalmának, fontosságának legbizto- 

sabb záloga a jövőben, halottaiból életre szólitta- 

tott. A mint ezeket és más egyéb vivmányokat a 

mélyen tisztelt képviselő úr hozzánk küldőihez in- 

tézett, s a tiszta meggyözödés és tényállás kere- 

setlen hangján irt „nyilt levelében" részletesen föl- 

fejtette. Oly nagyszer vivmányokat összesen, a 

melyeknek elérését ezelőtt pár évvel is még a leg- 

vérmesebb baloldaliak sem remélették, a melyeket 

csak a tudatlanság, vagy a rosz akarat vonhat 

kétségbe és csak is az olyan emberek becsmérel- 

hetnek, a kik — az irás szavai szerint — „gy er- 

mekek levén értelemmelő minden szépet, 

nagyot és jót sárba kivánnak dobni és lábbal ta- 

podni, ha egyszer elérhették, miként rosz gyermek 

a sokáig és epedve óhajtott s elvégre nagy nehe- 

zen kezébe kapott játékszert. 

De nemcsak a három évig tartó s hazánk 

újra alapitását eszközlő országgyülésen követett 

eljárásért üdvözöljük és tiszteljük mi a gróf urat, 

hanem tiszteljük a több mint 30 éven keresztül 

tanusitott magatartásáért, a mely mindig és mindig 

ugyanaz volt : alkotmányosan szabadelvü, vagy, 

hogy a gróf úrnak saját szavaival éljünk: jÓó z a- 
non haladót és a hazáért minden fáradtságra 

és áldozatra jó és gonosz napokban egyaránt ké- 

szen álló. 6 
Igen! a mélyen tisztelt gróf úr már akkor 

küzdött és szenvedett a hazáért, a mikor mi, kik 

a férfikor delén állunk, még csak dadogni tanultuk 

a haza szent nevét, amert példáunl már ezelőtt 34 

évekkel tette ama történelmi nevezetességü és vaj- 

mi sok üldöztetésbe került inditványt anyaszékünk 

tanácskozó-teremében: „hogy ha az országgyülés 

az adó elintézése és a főhivataloknak törvénysze- 

. 
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rénti választás által betöltése nélkül oszlattatnék 

el, a más úton kivetendő adót s alakitandó kor- 

mányt törvényesnek ne ismerje el a szék.4 S az 

igazság és hazaszeretet útjáról soha el nem tán- 

toritható Fabriciusnak maradott a gyászos években 

is, a midőn sokan, felette sokan, - a kik most 
szájjal, oktalan lármával nagyobb hazafiak akar- 
nak lenni még magánál Deák Ferencznél is, és a 

könnyenhivők előtt gyanusitják a legszentebb ha- 

zafiságból származó óvatosságot és mérsékeltséget 

is - vagy hallgattak nagy bölcsen és hagyták 

folyni a világot, a pogány gazdálkodási, a hogy 

csak folyhat, vagy pedig épen gépies eszközei va- 

lának a szabadságot és nemzetiséget kiirtani, meg- 

semmisiteni törekedő Baeh-Schmerling-rendszernek. 

Soha sem feledjük, nem szabad felednünk, hogy 

a mélyen tisztelt gróf úr historiai nevezetességü 

háza volt gyülpontja azon soha meg nem tört 

és meg nem puhithatott hiveknek, kik az em- 

litém rendszerek veszedelmes árjai ellen újabb meg 

újabb védgátokról tanácskozának és gondoskodának. 

És hogy bérezes kis hazánk Erdély vagy a 

mint most – hála a népek Istenének — nevezhet- 

jük, sőt neveznünk is kell, a nagy magyar hazá- 

nak a Királyhágón innen fekvő része, a mely oly 

sokszor vala a lelkiösmereti és polgári szabadság- 

nak menedék helye, éa a melyet kivált földirati 

fekvésénél fogva jelenleg is méltán tekinthetünk a 

magyar alkotmányos szabadság végvárának, ezt a 

szabadságát önként föl nem adta, hogy törvényes 

jogainak gyilkosa nem leve, hogy az anyagilag 

már már kimerült és ,a szenvedésben kifá- 

radt" erdélyi magyarság belé nem dobta magát 

a Schmerling ál-alkotmányának örvényébe, hogy 

bé nem lépett a törvénytelen szebeni gyülésbe a 
közbevetőleg a reichsrathba : azt a fennebb emli- 

tettem kevés hivekkel együtt legfőképpen a gróf 

urnak köszönheti a haza, köszönheti az erdélyi 

magyarság s ebben az alkotmányos szabadságára 

oly féltéekeny és büszke székely nemzet. — Elment 

a nagyon tisztelt gróf úr — mert el kellett men- 

nie — mint anyaszékünk képviselője 1863-ban a 
szebeni hirhedett országgyülés kapujáig, de itt, 
mint igaz hazafi és jó protestans több elvtársaival 

együtt igy szólott a nagy reformator szavainak ér- 

telmében : Itt megállok, bé nem mehetek. Isten 

engem ugy segéljen! S mivelhogy az ellentétek 

egymással szembeállitva inkább kitünnek : ki kell 

mondanunk ez ünnepélyes perczben, hogy ezt ak- 

kor tette a mélyen tisztelt gróf úr, mint anyaszé- 

künk hüű képviselője, a mikor egy másik, avagy 

harmadik, a ki most a valódi érdemtől bünös esz- 

közökkel, jellem. és elv nélküli ezimborák közre- 

működésével el akarja rabolni a koszorut, nagy 

bölcsen hátrahúzódott, s a mikor a nép szava – a 

mit Isten szavának tart a példabeszéd — szólitotta 

a haza javára szükséges, de a maga személyére 

nézve netalán válságos lépéseket tenni : igy men- 

tegetődzött a prófétával: „Ne küldjetek en- 

gemet oda, mert nem vagyok ékesen 

szólót, az az, hogy inkább szeretem saját becses 

személyem biztonságát és jólétét, mint hazámat és 

nemzetemet. 

Mélyen tisztelt gróf úr, nagy érdemü ha- 

zánkfia ! A szabadságnak és a népnek legnagyobb, 

legistenibb barátja a világ legelső valódi demoera- 

tája a Jézus Krisztus azt mondja, hogy „a ki a 

kevesen hiv, a sokan is hiv az4, s mennyivel in- 

kább állhat ez megforditva, hogy t. i. a ki a so- 

kan hiv volt, a kevesen is hiv leend. S miután 

mi mélyen tisztelt volt képviselönknek saját sza- 

vaiból, s több mint harmincz éves szeplőtelen, ér- 

dem és dicsőségteljes multjából kiindulva állhata- 

tosan hiszszük, hogy ezután is, ba a mi bizalmun- 

kat mint választóiét újból megnyerné, ugyancsak 

a józan haladás pártemberének fog maradni : 

kit tisztelhetnénk meg mi udvarhelyszéki választó 

polgárokul - a kik a Deák-párt által vetett és 

életrevalónak bizonyult alapot a tovább épitésre 

elfogadjuk és forróan szeretett hazánkat új meg új 

és netalán lételébe kerülhető kisérletek koczkájára 

dobni teljességgel nem akarjuk — kit ajándékoz- 

hatnánk meg mondom méltóbban a mi bizalmunk- 

kal a jövő országgyülésen leendő képviseltetésünkre 

nézve egyiket, mint a nagyon tisztelt gróf úrat. 

Arra az országgyülésre, a melynek egyebek között 

három főfő teendöje lészen, hogy t. i. 1 ör a me- 

gyei önkormányzatot a kormányrendszerrel meg- 

egyeztesse; 2.or a törvényszékeket szervezze, 

vagyis az igazságnak mentől olcsóbb, gyorsabb és 

részrehajlatlanabb kiszolgáltatását eszközölje. A mi 

— futólag legyen mondva — ugy eshetik meg leg- 

jobban, ha nem ,hegedű szó és czimbalom mellett 

választjuk főképpen a törvényszéki tisztviselőket, 

hanem maga a felelős kormány nevezi ki, 

ha a megyék és székek, s általában az egész haza 

jól felfogott érdekében a lehetőségig független és 

szakértő birákra akar szert tenni; a mint szt az 

igazságot egy nem régiben megjelent ily eczimü ér- 

dekes és fontos röpirat : „Válaszszuk-e a törvény- 

kezési tisztviselőket ?* az összes müvelt nemzetek 

törvénykezési tapasztalásaiból, s kitünő szakembe- 

rek nézeteiből meritett példák és érvek által na- 

gyon meggyözően fejtegeti, és a miről nehány 
me- 

gyét, illetőleg széket, Királyhágón tul és innen, 

gondolom, hogy minden röpiratoknál inkább meg- 

gyöztek a bennök csak egy pár év óta is lefolyt 

törvényszéki tisztviselői választások eredményei. És 

3 ezor, hogy mentől teljesebb és tökéletesebb mér- 

tékben valósitsa hazánkban is a szabad Amerika 

példájára ama dicső elvet : „Szabad egybáz a sza- 

bad államban4, a melynek valósulásától ezer meg 
ezer családok békéje, boldogsága legföképpen fog 

függeni, s a mi a polgári szabadságnak is — a 
történelem örök tanusága szerint - legfőbb táma- 

sza, biztositéka leend, és a melyre a mélyen tisz- 

telt képviselő úr is nyilt levelében mint bizonnyal 
megvalésulandóra útal. 

Igen ! mi ünnepélyesen kijelentjük ez előttünk 

kedves alkalommal, hogy mi mindnyájan, a kik itt 

megjelentünk, s a kik itt nem vagyunk is, de a 

valódi érdemnek, és rendületlenül hiv hazafiságnak 
tisztelői és méltánylói akarunk mind végig ma- 
radni : egyfelől ezen érdem és hazafiság iránti tisz- 
teletből, máesfelől édes hazánk józanon felfogott ér- 

dekében, azt akarjuk, és minden becsületes 

útakon és módokon arra törekedünk, hogy a jövő 
országgyülésen is a gróf úr legyen egyik képvise- 

lőnk és teljes szivünkböl kérjük a népek sz. Is- 

tenét, hogy méltóságodat, mint harczedzett és min- 

dég arany tiszta jellemt hiv bajnokot édes hazánk 
és nemzetünk javára sokáig éltesse ! Éljen ! 

E szivből fakadt és szivet talált beszédet, s 

a mult országgyülésen követett eljárásaira nézve 

nyilvánitott, s a jövöre nézve is egyenlő akarattal 

felajánlott bizalmat a gróf úr melegen megköszön- 

ve : nagyon is érthetően és meggyőzőleg fejtegeté 

a minden szavát lesve leső és feszült figyelemmel 

hallgató tisztelgők előtt a különböző pártok állását, 

czélját és azokat az eszközöket, eljárási módozato- 

kat, a melyeket czéljaik elérése végett részint cd- 

digelé felhasználtak, részint ezután felhasználni 

akarnak, a mint szavaikból és hirlapi közegeikből 

kitetszik, és nyiltan kimondá : hogy a Deák párt 
által eddigelé követett és ezután is követendő el- 

járási módon kivül — meggyöződése szerint — min- 
denik a haza szent ügyének és jövőjének koczkáz- 

tatására— mert forradalomra vezet a végeredmény- 
ben. Különösen hangsulyozá, hogy ha a magyar 

nemzet többsége a Deák-párt által nagy bajjal, és 

csak az uralkodó és nemzet közti kölcsönös, s 

még csirájában elfojtani annyi felől megkisértett 

bizalomnak nagy mértéke nyomán vethetett köz- 

jogi alapot eldobná, s újat akarna teremteni ho- 

lyette, a melyre aztán a haza szabadságát és bol- 

dogságát — vélekedése szerint — biztosabban föl- 

épithesse : könnyen megeshetnék, hogy az új meg 

új alapok sisiphusi munkája közben, ha t. i. a 

nemzet mind csak az alaprakásnál, mind csak a 

földszinen marad, s anyagilag és szellemileg nem 

emelkedik, nem erösödik : összecsapnának egy ma- 

gára álló feje fölött a panslavismus és pangerma- 
nismus hullámai. Ezen eszméknek és igazságok- 

nak nem az általunk itt leirt szavakban és képek- 

ben, hanem - mint a gróf úr is tevé — a hall- 

gató közönség tulnyomó részének felfogásához al- 

kalmazott kifejezésekben való pengetése a tanitásra 

az irott szavaknál sokkal hatásosabb élő sza- 
vak által, mert ,„viva vox docet nem ajánlható 
eléggé. Föleg, ha oly férfiak teszik, a kiknek sza- 

vai hazafi érdemeiknél, állásuk- és szeplőtelen mult- 

joknál fogva sok másokénál inkább hatnak a ke- 

délyre és értelemre, minthogy e szerint a szólónak 

jó akaratáról s önzéstelen jó tanácsáról a hallga- 

tók teljesen meg vannak győözödve. 

Nem ajánlható eléggé különösen azért, mert 

az ilyen felvilágositó, hazánk és nemzetünk hely- 

zetét s ebböl kifolyó teendőit tisztázó, körvonalozó 

beszédek a legbiztosabb ellenszerekül szolgálnak a 

hamis, a mindeneket igérő, de aztán a legtöbbnyire 

önző czélokból, a nép vállain leendő emelkedés 

szempontjából tett igéreteken túl a nép anyagi és 

szellemi épületére legkisebbet sem mozditó prófé- 

ták szavai ellen. Legvégül ajánlotta magát érdemes 

képviselőnk továbbra is, a tisztelgők szeretetébe, ba- 

rátságába. 

A fenebbi sorokban vázolt tanulságos fejtege- 

tések végeztével eléállott egy László Péter 

nevü, alsó-siményfalvi, ugynevezett közszékely, egy 

tiszteletre és becsülésre méltó példányképe az — 

általán véve — szivben romlatlan, józan felfogás- 

ban párját kereső, s minden kihivó dacz nélkül 

bátor székely nemzeti jellegnek, és körülbelöl a 

következő tartalomdús beszéddel lepte meg a sze- 

retve tisztelt képviselőt : 

Méltóságos gróf úr, nagyérdemü képviselőnk! 

Legbecsesebb ajándék egy hazafira nézve - a mint 

nagy hazánkfia Deák Ferencz is mondja — az, ha 

polgártársai bizodalommal fordulnak hozzá egy vagy 

mas fontos dologban. Ezzel a becses ajándékkal 

tiszteltük volt meg mi a méltóságos gróf urat ez 

előtt három esztendővel is, a midőn az elmult 

1865-8-diki országgyülésre képviselőnknek válasz- 

tottuk, s jólesik lelkünknek kijelenteni e becses 

alkalommal, hogy a méltóságos gróf úr a mi bizo- 
dalmunknak teljesen megfelelt, a maga józan elvei- 

hez, a melyeket eleitől fogva zászlójára irt, most 

is hű maradott, követvén a nép legkedvesebb köl- 

tőjének Petőfinek ezt a szép mondását : „Sázszor 

inkább az életet tagadd meg mint magad. Méltó- 

ságos gróf úr! tiszta meggyöződésünket fejezzük 

ki méltóságod előtt, a midőn azt mondjuk, hogy 

mi is a méltóságod urral egyetértőleg a megfon- 

tolva haladást tartjuk a haza dolgaiban valamint 

egyéb dologban is – a legbiztosabban czélravezető- 

nek, s szivünkböl pártóljuk azt a bölcs mondást : 

hogy a hazáért mindent lehet, söt ha a szükség 

ugy hozza magával, kell is koczkáztatni, vérünket



és életünket is áldozatul kell érette hozni; de a 

hazát koczkáztatni nem szabad semmiért. Szinte 

barminez éve, hogy a méltóságos úr nekünk min- 

détig képviselönk s ilyen hossau s nagyobbára ne- 

héz és kényes évek alatt soha sem potránko- 

zánk meg a gróf úrban, mint fájdalom ! oly sok 

másokban. Minél tovább mind inkább erősödik a 

mi bizodalmunk a gróf úrban, mindinkább ragasz- 

kodunk becses és érdemes személyéhez, a minek 

Jlegnagyobb bizonyságául fölkérjük szeretettel ez 

ünnepélyes perczbon, hogy nekünk a jövő ország- 

gyülésen is légyen országgyülési képviselőnk. Hogy 

ebben a szép és fontos hivatalban miképpen jár- 

jon el, arra nézve én tanácsot adni nem akarok, 

nem is tudok olyan mélyen hozzá. A bölcs és tiszta 

embernek, a milyennek a méltóságos gróf urat 

harmincz évek óta hallottuk és tapasztaltuk, taná- 

csot ád az esze, a szive és a körülmények a ki 

pedig nem ilyen, annak hiába való a tanács. Éljen 

boká a méltóságos gróf úr a haza és ebben a szé- 

kely nemzet javára, virágoztatására. Éljen ! 

Ezt az üdvözletet hasonlóképpen nagy lelki 

örömmel fogadá érdemes képviselőnk ; annyival is 

inkább, mert a mint mondám, alkalmat nyujt neki 

azon nagy és a miveltség útján a népek minden 

rétegeinek lelkületébe mindinkább bebatoló igazság 

hangsúlyozására, hogy nem köntös, születés vagy 

hivatali méltóság adja meg az embernek valódi 

becsét és érdemét, hanem az, ha van ész a főben, 

nemes érzés és hazafiság a szivben, s ezeknek 

vezér fényénél és inditásából igyekszik mentől töb- 

bet hatni, müködni a haza, a nemzet és anyaszent- 

egyház javára, s mentől inkább és hivebben igyek- 

szik megfelelni mindeaki a maga családi és pol- 

gári kötelességének, elhivatásának, a melyeknek 

hü teljesítése által közvetve a haza javát, szabad- 

ságát és hatalmát mozditja elő. 

Igy folya le ez a tisztelgés, melynél nagy- 

szerüebbet eleget nyerhetett és nyert is akárhány 

képviselő, például maga a gróf úr is Udvarhelytt 

az anyavárosban; de hogy szivélyesebbet, őszintéb- 

bet és meghatóbbat nyert volna: abban szabad 

legyen kételkednünk. A tisztelgők serege – min- 

den nagyitás és hizelkedés nélkül szólva — alig 

tuda megválni érdemekben és becsületben meg- 

öszült képviselőjétől, 
Egy pár órával késöőbb külön testületileg is 

eljöttek a város polgárai lelkes birájok Nagy Elek 

vezetése alatt nemzeti zászlókka! és a Rákóczi fel- 

villanyozó hangjai mellett. 
A polgárság szeretetének és ragaszkodásának 

érzelmeit Nagy József nevü városi polgár tolmá- 

csolá egyszerüen, szivből jövőleg. 

A tisztelet és ragaszkodás ezen újabbi nyi- 

latkozatát a gróf úr szivesen megköszönve, mint- 

hogy alkalom nyilt reá, kiemelé, hogy a városok- 

ban öszpontosuló s különböző iparágakat üzö pol- 

gári elem erősödésétől, az ipar és azzal együtt az 

értelmesedés terén leendő mentől nagyobb eléhala- 

dásától függ nagy mértékben hazánk és nemzetünk 

anyagi jólléte, gazdagsága, a mely aztán a szel: 

lemi emelkedésnek, a polgári szabadságnak, füg- 

getlenségnek, s nemzetiségünk érzelmi és politikai 

főlényének is a legnagyobb emeltyüje és a legbiz- 

tosabb támasza leend. Végül felkérte a választó 

polgárokat, hogy tartsák meg ötet továbbra is sze- 

retetökben és bizalmukban. 
Justus. 

Külföldi levelezés. 
Ploest. Oláhország, január 15. 1868 — 

Tisztelt szerk. úr ! Nem mulaszthatom el, hogy a 
becses lapját olvasó tisztelt közönség figyelmét e 

pár sorban a Moldva-Oláhországban legközelebb 
felmerült s ma már annyira elfajult ugynevezett 
szabadoskodás vagy libertinizmusra ne vonjam. 
Ugyanis csak alig egy hónapja, hogy magyar re- 
formált egyházunk lelkésze tiszt. Vincze Dániel úr 

báró Éder consul erélyes fellépése folytán megsza- 
badulhatott, mindnyájunknak örömére, a Czelder 
Márton által félrevezetett szabadoskodók fondorko- 
dásai következtében a börtönbe való hurczoltatás- 
tól, s most újolag hozzá fogtak e titkos útasitással 
ellátott tudatlan zavargók, hogy felhasználjanak 

minden alkalmat eszelősködéseik kerosztülvitelére. 
Czelder Márton folyó hó 9 én az éjjel érkező gyors- 
kocsival városunkba újra megérkezett, hogy szo- 
kása szerint felzavarja nyugalmunkat. Szabadosai 
közül kettő, ugymint Kerekes Tót János és egy itt 

minden foglalkozás nélkül tévelygő Balog Ferencz 
nevü egyén megérkezéséről értesülve lévén, a 

Moldovához czimzett vendéglőben várták, honnan 
egy pár órai értekezlet után még azon éjjel Bu 
kurestbe távozott. A Czelder Márton által utasitá- 
sokkal ellátott két román alattvaló szabadoskodó, 
csakhamar elkezdé a nyert sugallat következtében 

működését, elhiresztelé, hogy folyó január hó 13- 

kán, az ó-naptár szerinti újév első napján, oláh 
katonaság fogja elállani templomunk ajtaját s el 
fogják venni az egyház kulcsait. Magyar isteni 
tiszteletünk azonban nyugodtan minden háborgatta- 

tás nélkül mehetett végbe; de délután félegy óra 

tájban a felbiztatott szabadoskodó Kerekes Tót Jáa- 

nos azon vakmerő lépést követé el, hogy magyar 
parochiánk kulcsát, mely a külső ajtófélben vólt 

az ajtóra ráforditá s azt magával, elég szabados 

módra el is vivé. E tárgyban egyházunk részéről 

a kellő lépések megtétettek s parochiánk ajtaja 

hivatalosan felnyittatott. E félrevezetett szabados- 

— 

kodó csinját még azzal is tetézé,1 hogy Prahova- 

megye főispáni hivatalához egy oly iratot nyujtott 

be lelkészünk tiszt. Vincze Dániel úr s magyar 

egyházunk ellen, mely nemcsak hogy megbotrán: 
koztatja a jobb érzésüeket, de gyászos következ- 

ményeket is vonhat maga után. 

Ránk, idegen honban lakókra nézve, az ily 

kellemetlen helyzet kikerüléseinek megszüntetésére 

más út mód nincs, mint az, hogy ha az ily anar- 

chia és brutalitásra vezető hibertinizmusnak 

kormányunk vagy egyházfőtanácsank minél gyor- 

sabban elejét veszi, s az ily pusztulásunk s vesz- 

tünkre vezető titkos müködések megakadályozására 

erélyes intézkedések tétetnek. Ez intézkedés annyi- 

val is inkább elkerülbetetlen, mivel Czelder Márton 

ma már újolag visszaérkezett Ploestre, sőt Buku- 

restből az ott szabadoskodók közül embereket is 

hozott magával, hogy ezek szószólóskodásai mellett 

több sikert arathasson. Az ily megfoghatatlan tit- 

kos működések miatt az idegenség helyzete csak 

néhezebbé válhatik, mivel a hol csak megjelenik 

Czelder Márton mindenütt viszályt, zavart hág, 

maga után, melylyel összezúzza azon jobb érzésüek 

szivét, kik a hazától távol zavartalanul akarják 

élni napjaikat. . 
Szöcs József. 

Egyletek és közintézetek. 
Titkári jelentés 

dézsi jótékony nöegylet állásáról 

az 1867/8-dik évben. 

I. Tagok: 

. 100 frt alapitványt urb. kötvény- 

ben befizetett alapitótag van . 
2. 100 frt alapitványt biztositott és 

arról 50,-ot fizető alapitótag. .. 9. 

. 5 frt évi részvényt, élethosszig biz- 

m
y
 

14. 

tositott alapitótag 39. 

4. 6 évig kötelezett, évenként 4 frtot 

fizető részvényestag . T. 

5. Két frttal segedelmező . .n10. 

6. Egy frttal segedelmező.... 3. 

7. Egyszer mindenkorra 25 forinttal 

segedelmezett..... 1. 

8. Egyszer mindenkorra ő frttal seged. 1. 

Tagok száma: . . l44. 

I. Az egylet bevételei. 

A.) Rendesek. 

Az egyletek urbéri kötvényeinek 

1868. január 1 vel lejárt szelvé- 

nyeiből.... 67 frt 37 kr. 

. 100 frtot biztositottak által fi- 

zetett kamatok 

-
 

o
 

12 frt 50 kr. 

3. 5 frtos alapitok részvénydijaib: 110 frt — kr. 

4. 4 frtos részvényesektől 62 frt — kr. 

5. 2 frttal segedelmezőktől 2 frt — kr. 

6. 1 frttal segedelmezőktől 1 frt – kr. 

B.) Rendkivüliek. 

7. 1867. okt. 20-ki tárlat jöved. 163 frt 38 kr. 

8. Visszaajándékozott tárlati ju- 

talmakból. .. 39 frt 78 kr. 

9. 1868. febr. 3-ki bál jövedelme 12 frt 66 kr. 

10. 1868. febr. 15-ki bál jöved. 70 frt 81 kr. 

11. Hátralék részvényekből . 103 frt - kr. 

Bevételek összesen: 644 frt 50 kr. 

12. Mult évi pénztármaradék . 309 frt 51 kr. 

Összesen: 954 frt 1 kr. 

III. Kiadások. 

a.) Rendesek. 

1. A kisegitő pénzt. helyez. vég. 102 frt 15 kr. 

7 „163 frt 38 kr. 

. n „300 frt – kr. 

4. 1867. okt. hóban 6 szegény- 

nek a) 2 frt, 2. nek a) 1 frt l4 frt – kr. 

5. 1867. november hób. szintén 14 frt – kr. 

6. ,decz. hóban 14 írt - kr. 

7. 1868. január hóban .. 14 frt - kr. 

8., n z 7 szeg. 16 frt - kr. 

9. ,„márcz.. p 16 frt — kr. 

10. ,ápril 6, 14 frt - kr. 

11. , május n 14 frt - kr. 

12.,junius 14 frt - kr. 

138. pjulius n 14 frt — kr. 

14. , augustus , 14 frt - kr. 

15. , szept. n 14 frt - kr. 

16. , október , T 13 frt - kr. 

17. , novemb. , 13 frt - kr. 

0. Legény 14 havi fizetése 1 f-.- 

rintjával k 

b) Rendkivüliek. 

18. Nyomtatási dijban. . . 17 frt 18 kr. 
19. 1866/7-dik évi titkári jutal. 50 frt - kr. 

20. Tárlatért helybér .10 frtt - kr. 

21. Mak Klári temetésére. 3 frt – kr. 
22. Novelli Ferenczné temetés. . 3 frt — kr. 
23. Új szabályok leirására 6 frt 10 kr. 
24. lgy dézsaknai szegény temet. 8 frt — kr. 
25. Apróságokra.... 2 frt. - kr. 
26. Egy zsidő család segélésére 4 frt - kr. 

Összesen : 
Melyek szerint a bevételből: 

levonva a kiadást: 

Pénztármaradék : 
e Kiadatott: 

1. Házi szükségekre .. 
2. Segélyezésekre . 
3. Tőkésittetett. . 

954 frt Ol kr. 

875 frt 81 kr. 

78 frt 20 kr. 

99 frt 28 kr. 
211 frt- kr. 

875 frt 81 kr. 

565 írt ő8 kr. 

Az egylet vagyona jelenben: 

1. Pénztármaradékban 78 frt 20 kr. 

2. Urbéri kötvényekben . 2950 frt — kr. 

3. Áll. kölcsön kötvényb. 360 írt — kr. 
4. Kisegitő pénztárban . 1003 frt — kr. 

. Hátralék-részvényekben 570 frt — kr. 

Dézs, 1868. decz. 27 kén. 

Keresztes Nándor, titkár. 

A Bem-szoborra 

aláirtak a szerkesztőség ifvén: 

Szász Ádám 1 frt, Lugosi István 1 frt, Ta- 

mási János 1 frt, Bányai Vitális ő frt, Magyari 

Mihály 1 frt, Vajnóczi és Dallos firma 1 frt; ösz- 

szesen 10 frt o. é., mihez adva az eddig begyült 

összeget 47 frtot o. é. főösszeg 57 frt o. é. 

Napi mirek. 

= Ő Felsége f. hó 11 kén kelt legfelsőbb 

elhatározásával nagy ohayi Szvetenay Antal, 

a vürtembergi herczeg nevét viselő 11-dik huszár- 

ezredbeli alezredest, továbbá főhadnagyi jelle
gének 

fenntartásával kilépett hg Eszterházy aAlajos 

foöhadnagyot a magyar honvédséghez áthelyezte, 

gr. Vay Lászlót honvédőrnagygyá, végül László 

Bélát honvédszázadossá kinevezte, s a magyal 

honvédségi főparancsnoksághoz leendő beosztásu- 

kat jóváhagyta. 

= Az országgyűlés összeülése idejét 

pesti lapok ápril 3 kára teszik; a meghivók, hir 

szerint, már a napokban szét fognak küldetni. 

= Az erd kir. főkormányszék f. hó 12 ről 

a következöt hirdeti : Tapasztaltatván, hogy mné- 

mely jogakademiai magun tanuló elmulasztott
a je- 

lentkezni azon akademiai igazgatóságnál, melynél 

a magán tanulhatásra engedélyt nyert, az ilyen 

engedélyezettek ezennel figyelmeztetnek,
 hogy ma- 

gokat a f. évi febr. hó utolsó napjáig annálinkább 

beirassák, mert különben nyert engédélyök sem- 

misnek fog tekintetni, — megjegyeztetvén, hogy 

ezentul mindazok, kik jogi magán tanulbatási en- 

gedélyt fognak nyerni, magokat az engedély vé- 

tele napjától számitva 15 nap alatt tartoznak be- 

iratni az illető jogakademiai igazgatóság álta
l, - 

minek elmulasztása esetében engedél
yök hasonlag 

megszüntettnek fog tekintetni. 
" 

= Belső-Szolnokmegyében Rettegen 

e hó 15 töl kezdve postahivatal rendeztetett
 be. 

= Jövőö pénteken szinre kerül a nagy 

költséggel, diszegen kiállitott ,Gerolst
 eininagy- 

herczegné' czimü jeles 3 felvonásos
 vig opera. 

Ajánljuk a t. közönség figyelmébe. 

—= Brassóban tüzoltó egylet van alakuló- 

ban. Mikor irhatjuk már ezt Kolozsvárról is ? 

=A szomszédos Dunafejedelems
égekből 

bejövő állati nyers termények bebocsátása iránt 

a földmivelés-, ipar: s kereskedelmi m. kir. minisz- 

teriumnak f. hó 5-kén kelt utasitása folytán a kö- 

vetkező rendeltetik : 1. Állati bőrök és zsákokba 

töltött gyapju csak tökéletesen száraz állapotban 

vétethetnek a veszteglökbe fel; 2. a veszteglökbe 

felvett gyapju a zsákokból kiüritendő és valamint 

az állati bőrök is 8 napig tartó szellőztetés és fü
s- 

tölés által tisztitandó; 3. Az ezen elbánás folytán 

eredő költségek a felek által hordozandók. 

Aszállástadók által az átvonuló ka- 

tonaságnak az örmestertől és evel hasonrangu al- 

tisztektöl lefelé 1869. év január 1től decz. hó vé- 

géig kiszolgáltatandó ebédért egy napra és egy 

katona után a katonai javadalomból fizetendő
 téri- 

tési összeg az erd, kir. főkormányszék területére 

nézve 11 és fél krral állapittatott meg. 

= A tölgyesi alveszteglő hivatalnak 

f. hó 25-kén kelt jelentése szerint a marhavész 

Moldovában újabb időben a szomszédos piatrai ke 

rület Bolha niza, Saca és Cladra községeiben is 

kiütött, minélfogva Tölgyesnél és környékén a leg- 

szorosabb zárlat léptettetett életbe. 

A közös külügyminiszterium ér- 

tesitése folytán a m. kir. belügyminiszterium érte- 

sité a hatóságokat, hogy az Oroszországba való 

utazásra, kiállitott útlevelek a jelenlegi rendszabá- 

lyok szerint a bécsi orosz követség elé terjeszten- 

dök láttamozás végett; mert különben az utazó 

vissza fogna az orosz határtól utasittatni. 

- Az izraelita congressus, mely né- 

hány napig szünetelt, f. hó 21 én ismét elkezdte 

üléseit. A szakadás a haladó és orthodox partiak 

közt mindig nagyobb erővel tör ki. 

— Pesten két bérkocsis összeveszvén, lo 

vagias úton akarták az ügyet elintézi, de a ható 

ság a párbajt előtt mindkettőt elfogta. Ez is fé- 

nyes illustratioja annak a közmondásnak — irja a 

98z.é : „Die kleinen Diobe hángt man auf, die 

grossen lasst man laufen. 
— Egy másodpercz alatt, csiga 3 opb0 

a légy 5,, a gyalogoló 520, a teve 6, mérsékelt 

szelek 10, gyorsabb robamuak 12, a bérkocsi-ló 
12, a ezet 12310, gyors vitorlás hajók 14, az 

iramszarvas által húzott szán 25, a gőzmozdony 

29., a korcsolyázó 36, angol paripa 41, szélvész 

50., léghajó 50, nagy erővel dobott kő 50, az 

agár 70, a sas 95, vihar 126, a galamb 411 

—a hang 00 R. mellett 1012, a puskagolyó 1899, i 

25 fontos ágyugolyó 2299, az egyenlitő valamely 
pontja 2451, a föld középpontja a nap körül 4 

mérttöld, a napsugár 42000 mértföld tesz. 

– Apró hirek. A farkasok csoportosan 

járnak Szeben vidékén. A napokban egy jubta 
nyára rontottak s a ,„H. Ztg.4 szerint 80 darabot 
vittek el. - Kolos-Monostoron közelebbről egy férfi 
hullát találtak az utezán. A vizsgálat folytán kide- 
rült, hogy részegen baktatván éjszaka haza felé, 
elesett s megfagyott. - Maros-Vásárhbelytt egy ka- 
tonatiszt f. hbó 13 kán magát föbelőtte. — gocs 

megyéből irják, hogy nem igen emlékeznek annyi 
áradásra, mennyi e tél folytán volt. 

Hivatalos értesitések kivonata 
Pályázat. Gyula Fejétvártt a pénzve. épel 

egy műmesteri állomásra febr. 20 ig. k 
Árverések. Kolozsvártt bretfüi szölő jan. 

26. - Ugyanott a k. magyar tizedben ház má ez. 
2, ápril 14. - Sz.-Udvarhelytt ház febr. 24, ápril 
10. - Hunyadmegyében Felgő. Városvizen fekvő l 

febr. 25; márcz. 24. – Marosszéken a koronkai 
határon fekvők márcz. 2, május 3. — Hunyadr e- 

gyében Maros Ilyén házak és földek febr. 26, már. 

ezius 26. 

Nyilvános köszönet. 

A nagy szebeni ev. ref. egyházvidék főgond 

noka, b. Radák Ádám ő nagysága, vallásos kegye- 

lettől áthatott nagylelküsége szerint, méltóztatott 

ugyan egyházvidéki algondnok tktis Kis Károly úr 

hű kezei közé 50 forintot osztr. értékben küldeni, 
oly meghagyással, hogy nagy szebeni ref. lelkész, 

diszteletes t. Bodrogi Sámuel úrrali értekezés foly- 

tán, az egyházvidék legszegényebb soran egyhá a 

felsegélésére adják át. Nagylelkü főgondnokunk e 

kegyadományát, a tisztelt megbizott urak, az asz- e 

szonynépi ev. ref. egyháznak, mint egyházvidékünk 

legszegényebb egyházának vélték adandónak, mit 

lelkiismeretes pontossággal teljesítettek is, még pe- 

dig ily felosztás szerint, hogy abból 30 frt osztrák 

értékben a legszükségesebb egyházi épitkezésre 

fordittassék, a megmaradt összegből 15 frt osztr. 

értékben a lelkészé légyen, pap fizetési segély 

czim alatt; ő frt o. é. ugyan a czim alatt a nép- 

tanitónak adassék által. Midőn önzéstelen buzgalmu 

nemes áldozatkészségü nagylelkü adományozó, ke 

resztényi tettéért hálás köszönetünket nyilvánitné 

kivánjuk egyszersmind, hogy a minden jókna 

tökéletes ajándékoknak adója, a világossá 

atyja ő nagyságát sokáig éltesse, hogy nemes p 

dája által más hagonlók is, a munkás feleb 

szeretetre, kegyesség gyakorlására serkentess 

és igy nemzetiségünk s illetőleg anyaszent 

zunk jólléte, boldogsága, külsöképpen is eszk 

tesgék. Asszonynépe, jan. 13 án, 1869. Monost, 

Károly, asszonynépi ref. pap. 

Memzeti szinház 

Január 22 dikén: ,Reggel 4 orakort ées 

„Tiz leány.* Az új 1 felvonásos vigjátékról is- 

métlése után mondjuk el véleményünket. Az ope- 

rette élvezetes estét szerzett a meglehetős számu 

közönségnek, nem is csoda, mert az el uló 

hangversenyben Mándokiné és a ritka szép 

Szilágyiné énckeltek. Szilágyinál — kinek 

ban sok humor van – jobb Kakasfit alig 

hetni. Szabó Pepi ügyes Sidi. 

Január 23 kán: Prielle Péter juta ául ,Ko- 

rona és vérpad.4 Halál szinü, vérszagu ő fel- 

vonásos rémdráma, tele idegbántó jelenetekkel. 

Hanem azért Prielle megérdemelte azt a nagy kö- 

zönséget, mely a ház minden zúgát megtöl ert 

nincs az az este, melyen Prielle a sz padon 

lenne. Ma operázik, holnap az operette ten 

aztán szeles gavallér, szerelmes stb. Szóval 

leghasznosabb tagja szinházunkna a 

dot személyesité sok igyekezettel, söt egy 
k felvonásban a 

volt, pedig előbb 
égy nagyravágyó lrálya 
nem éppen könnyü feladat. 
ben mozgó jellemek ábrázolásako 
nönél azt tapasztaltuk, hogy e 
(a mi pedig nem szabad 
felelő oldalát szokta kiemelni, a 

ditván több figyelmet, mint menn 
sen elrecitálhatja. 

vélt tenni szerep 1 
ben is azt gondolv. gy ő mindi 
ben jó, a többire senimi gondot r 
természetesen elejtette; láttuk ennek 

sével Resénbó találkozik —
 vasszo 

igyekezettel szerepének azon ré 

a keltka 



EEÚLFÖLD. 
OOlaszországból még folyvást érkeznek 

tudósítások az őrlési adó miatt itt.ott felmerülő 
nyugtalanságokról. Vinascoban, egy piemonti község- 

ben, a katonaság és a nép között véres összeütkö- 

zésre került s a katonaságnak, melyet a nép vissza: 

vert, segitséget kellett hoznia, hogy a rendet helyre- 

állitsa. A felingerült nép az elfogott katonákat, mint 

a „Tgpst"-nak Flórenczből irják, a teljes müködés- 

ben levő malom kerekei közé dobtak, melyek a 
szerencsétleneket a szó teljes értelmében össze- 

törték. 

o 

hogy a kiadásokat a kamrák előtt igazolni lehetne, 
s a kormány nagy zavarban van, mert hónapok 

óta nem tudja a tisztviselők fizetését kiadatni. 

Pétervári tudósitások szerint a bajor ki- 

rály összekelése Mária orosz nagyherezegnővel Ró- 

mában akadályokra talált volna. A császári család 

ban Konstantin nagyherczeg, valamint átalában az 

ó- orosz párt részéről nézetek jutottak napfényre a 

czár tanácsában, melyek a katholikus vallásra való 

áttérés miatt majdnem elhárithatlan akadályt gör- 

ditettek a czárné ezen kedvencz tervének megvaló 

gitása elé. Ugy látszik, hogy a bekövetkezett dol- 
gokat előre látva, a czárné IX. Piushoz fordult, s 
egyengetni törekezik az útat a vegyes házasság 

megkötésére. 

Hogy a Varsób an levő szám szerint még AA barátság a bukuresti kabinet s Bratiano 

vörösei között megbomlott. A pénzügyminiszter igen gyenge muszka elem némileg szaporittassék, 

exposéjában nyiltan föltárta a Bratiano gazdálkodás a muszka kormány elhatározta, hogy a fővámhiva- 

szomoru eredményeit. Bratiano kezében tartá az talnál az áruk fel- és lerakásával és elhordásával 

összes miniszteri tárczákat s Orosz- és Poroszor- foglalkozó lengyel muokások muszkákkal váltassa- 

szág, valamint saját álmainak kedveért pazarul nak fel, s ezek már legközelebb meg fognak ér- 

gzórta az állam pénzét s a kölcsönvett milliókat. kezni Sz. Pétervárról. A muszka jövevények szá- 

mára, kik természetesen családjaikat is magukkal 

fogják hozni, a kereskedelmi miniszter új ársza. 
bályzatot hagyott helyben. 

A választások Spanyolországban befejeztet- 

tek, a a monarchicus párt jelentékeny többségre 
vergödött. Aként számitanak, hogy a Spanyolország- 
ban választandó 350 képviselő között 300 monar- 
chista, 30 köztársasági és 20 bourbonista leend. 

A Civita Vecchiába 200 franczia újoncz érke- 
zett a zuáv hadtest és az antibesi legio számára, 
s lőkészletek is folyvást érkeznek. Arról is beszél- 
nek, hogy a franczia kormány legközebb péter- 

fillér fejében két egész hajórakomány hadiszert fog 
küldeni. 

A Gladstone-miniszterium jelenleg igen nép. 
szerü Irhon katholikus köreiben. A püspökök, Cul. 
len dublini érsekkel élökön leveleket bocsátottak 
ki, melyek a „National Association közgyülésén 
Dublinben olvastattak fel, s melyekben Gladstone 
és Bright buzgó. pártolásra szólitják fel hiveiket, 
minthogy várni lehet tőlök, hogy teljesiteni fogják 
Irhon három főkivánságát; az államegyház meg- 
szüntetését, a birtokosok és bérlők közti viszony 
szabályozását s egy confessionalis iskola-rendszer 
életbeléptetését. 

A franczia parlament jelen ülésszaka a ke- 
ringő hirek szerint, mint a „Siecle" irja, igen rö- 

vid lesz. Csak a budget és Páris város kölcsöne 

fog a kamrák elé terjesztetni, s a discussiót igye- 

kezni fognak oly gyorsan vezetni, hogy az új vá 

lasztások már május hó első napjaiban megtörtén- 

hessenek. Az új törvényhozótestület azután junius 

hóban egybe fogna ülni, de csupán csak azért, 
hogy a képviselők megbizó leveleinek verificálása 
után újra hazamenjen a legközelebbi ülésszak meg- 
nyiltáig, mely jövő évi februárban fogna lenni. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Január 25-én: 58/, Metalidues 100 frt 61.50 

5/, Nemzeti kölcsön 100 frt 67.40. Kamat 61.50. 
1860. Kölcsön 93.90. Bankrészvény 677. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 261.—. London 10 ft st. 
100 frt 233/, kr 120.90. Eztst 118.75. Cs. királyi 
arany 5.708/. 

Erdélyi földteh. kötv. jan. 25-én: 74. - 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
Húsz millió piaszter tünt el ily módon, a nélkül, 

sBs. Hház3. (38) (1-3) 

Hirdetmény. 
A végre, hogy a dohánynak saját használatra való termelésiért fizetendő fo- 

gyasztási és felügyeleti illetékek különösen távol eső helyekről eszközlendő átküldé- 

se által a beküldök kárára el ne tévesztessenek, s még is a törvényszabta előre- 

s való fizetésnek elégtétessék, ezennel figyelmeztetnek az illetők, hogy az emlitett 
díjjakat a legközelebbi adóhivatalhoz, elösmervény ellenében fizessék be és a kimu- 

tatásokat maga idejében, az elösmervény kiséretében terjesszék az illető pénzügyi 

igazgatósághoz. 
A m. kir. pénzügyi igazgatóságtól. 

Kolozsvártt, 1869 január 30-kán. 
i k 

fehuN maat Ah ams desa 

Uj báli czikk é i j báli ezikkek. 

: Czetz ] : 

CKOLOZSVAHeNT) 
énpen most érkeztek a legújabb báli ezikkek, u. m. 

mói-atlasz- és czeig-topámok, fnum kesztyük, legye- 
zőlk, szép s izletes párisi fő-ékek és virágok, szines 
tarlatámok, könnyü- és nehéz selyem rulmakelmnék 23 frtól 

Virág nyomatu tarlatán ruhadarabok leszállitott árakért m 
(32) S- 

(290) New-Yorki 26/, (S—) 

Wheler é Wilson és Howe Mannlg társak 

amerikai WANEHEHPHHá 
ügynöksége 

Teumtisel eS. HE-mél 
Segesvártt 

eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása 

mellett. 

Az 1867-diki párisi világtárlaton 82 versenyző gyár közt Wheler és Wilson p g 
i urak nyerték az egyetlen arany-érmet. 
Ezen kitüntetés tényleges tanuságot tesz ezen varrógépek még eddig felül nem 

mult jelességéről, s minden további dicsérést feleslegessé tesz. 
VIDÉKI megrendelések, tekintettel a szállitásra és pakolásra, költség 

nélkül szállittatnak helyre a raktár által 
TEUTSCH J. B-nél Segesvártt. 

Legnevezetesebb franczia találmány! 
. 

BEau d Aspasie. 
Legujabb bőrszépitő-szer, minden ártalmas alkat- 
rész nélkül, tiszta növény-anyagból készitve. 

Végre sikerült a fáradhatatlan tudománynak egy szert találni fel, a 
mely minden hátrány nélkül az egészségre nézve, minden eddig feltalált 
szépitő vizet, meglepő gyors eredményei által, felülmül. Csak egyszeri hasz. 
nálat után is a bőr, akár a kór, akár más befolyás következtében, lett lé- 
gyen fakósárga és hbervadt, fehér és hajlékony lesz, lehelletszerű rózsaszin 

frisseséget ölt, s hatását még nagyobb szobai hőségben sem veszti legke 
vésbbé is el. 

Egy eredeti üveg ára, magyar és franczia utasi- 
tással 1 frt 50 kr. 
Köozponti raktár a magyar korona országaira nézve 

HMHeymmmm Zsigmomel-nál Kolozsvártt. 
Részleteladás Kolozsvárra nézve Einder C. H. ur gyógyszer 

tárában, Beszterczén: Hein Sámnuel, K.-Fejérvártt: Rekert Dániel, Fogarason 
Sterzing József, N.-Szebenben: Müller Károly, Brassóban: Fabik Ede, Szász 

sebesben: Binder Nrigyes, Szamosujvártt : Placsintár Gratzián, M.-Vásárhelytt 
Jenei Albert, B.-Hunyadon: Holzer Vilmos, Szászvároson: Spech Gusztáv, 
Déván: Lengyel Gergely, N.-Enyeden: Oberth József, Segesvártt: Schuster 
Frigyes, Sz. Udvarhelytt: Kauntz A., Verespatakon: Stankay Ferencz gyógy 
szerész uraknál. (16) (T7—) 

d Faktárak minden városban alakittatnak. Átvevök szi- 
veskedjenek levélben a központi raktárhoz fordulni. 

(89) (13) 8 szoba, kamara, konyha; egy kemény 
Maros Szent-Imrén, a károly-fejér.anyagból épült istállóból, egy fa csürböől, 
indóháztól egy óra távolságra egy kétkövü malomból, egy gabonás- és 

kukoricza kasból, Regale, udvar- és csü- 

y jószás ela eröskertből, egészen újan keritve. 
mel mel Bövébb értesitést nyújt a tulajdonos 

100 hold szántóból, 30 hold kaszállóból [Károly-Fejérvártt, az 58 sz. a. 

9) 

T Naponla 11 
T faroangi-fánkol 

orán túl friss 

és hassé-pastétomok 
kaphatók 

Tauffler Jámos czukrászatában. 

MEVE HiK ELNÉZZNI. 
Nélkülözhetlen mindenkinek, a ki életét szereti. A személy védelme s a vagyon biz 

tonságára egyedül ajánlhatók az ujan javitott Grünbaum-féle cs. k. szab. s több éremmel kitüntetett 

hátultöltő-revolverek, egyszerü és kettős mozgással, gerendely nélkül, különösen utazók, bir- 

tokook és magánosok számára. Ezen jeles hátultöltő fegyver, technikai és katonai tekintélyek ál- 

tal megvizsgálva s a legjobbnak találva, minden másodperczben egy lövést tehet, s kitartás, biztos 

ság s kezelési könnyüségben felülmulhatlan g 

1 revolver 4 csövü 5 milimeter 15 ft.1, revolver 6 csövü 10 milimeter 30 ft. 
1 a 18 , Ön felhuzók 10 fttal drágábbak. 
1 , 10 , 21 , 1 bőrtáska derékszijjal , 
1 ,ő p 20 , 1 golyóminta 21, 

A jóság, tartosság és solid munkára nézve legnagyobb kezesség vá- 
laltatik. Előforduló igazitások ingyen telyesittetnek. Lefaucheua-revolverek, legjobb szerkezetüek da- 
rabja 18-23 ft. 100 töltés 38.50-4 ft.- 

, , , E 
E gyártmány egyedüli raktára FRIEDMANN A-nál Bécsben, 

Praterstrasze Nr. 26. Pracht-bazar. (367) 20/ (10-12) 

z r 

Iáereskedlőlá: 
urak vagy asszonyságok, a kiknek a kolozsvári piaczon és környékén terje- 
delmes ismeretségök van, igen jó provisio mellett egy a legnagyobb bécsi 
kész fehérnemü és vászonraktár számára képviselökül kerestetnek. Bizomány- 
ba adott áruk és minta-gyüjteményekért 500 frt kivántatik. Vállalkozni akarok 
sziveskedjenek egyenesen 

a cs. kir. kiv. szab. kész fehérnemü- és vászonáru 
raktárhoz fordulni. 

AJOS. 
Nro 11 

MHBEHEN 
b 

STHHM : 
könyvkereskedésében Kolozsvártt kapható : 

9 Ui politikai röpirat ?? 

Válasz a válaszra 
HORVÁTH MIHÁLYNAK. Ára 1 frt. 

[ g y 9 l 

enZek VIVINallVal.! 
Ára 50 Mr. 

Heimdló. Költemények az 1848-49-ki magyar 
szabadságharcz idejéből. 

Szerkesztette Léczfalvi B. László. Ára 1 frt. 

Az uj szentesitett polgári törvénykezési rendtartás. 
Betürendes tárgymutatóval. 84 kr. 

/élvalódi, gyapottal vegyitett avadék- kelmékből, me- 

(40) (1—1) 
TBrtiolk Miadaás. 

Dobokamegyében kebelezett Doboka 
községépen egy 170 hold mindég haszná- 
lat alatt lévő szántó- és kaszálóból álló 
birtokom, udvarházzal és korcsoma jövede- 
lemmel együtt, több évekre haszonbérbe 
kiadó; - ugyszintén jármos ökrök, más 
szarvas marhák, sertések, és jó karban 
lévő gazdasági eszközök készpénz mellett 
átvehetők. 

A hozzászólni kivánókat kérem ma- 
gukat én velem érintkezésbe tenni, a midőn 
is a feltételekről bövebb tudomást nye- 
rendnek. 

Szamosujvártt, jan. 23-án, 1869. 

BOÉR JÁNOS m. p. 

(A4) 
Hadó birtiok. 
Alsó-fehérmegyében Pókafalván, a 

Kathonay-féle 125 holdból álló tago- 
sitatlan birtok, berendezett gazdasági 
épületekkel eladó. Értekezhetni alólirt- 
nál Tordán NAGY MIHÁLY, 

ügyvéd. 

(469) v0/ 
Régi pénzeket, 

és mindennemü arany, ezüst, és drága 
kövekkel kirakott régiségeket: továb- 
bá gyöngyöket, szinesköveket, ara- 
nyat, ezüstöt és ásványokat vesz és 
cserél a legmagasabb áron a 

régiségek és természetiek 
irodája 

Pesten, Dorottyauteza a Lloyd épületben 
14. sz. a. 

Bécsben, Herren-Gasse Nr. 5. 
hol egy nagy választéku raktár minden- 
nemü régiségek, régi pénzek, gom- 
bok, övek és mentekötőkből a leg- 
olcsóbb áron, ugyszintén egy nagy raktár 
ásványok, lepkék, bogarak, madár- 
bőrök, tojások és üvegszemek is ta- 
lálható. Levelekre szivesen válaszszal és 
értesitéssel szolgáltatik. 
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e Külőnös figyelemre méltól! 
Sem az üzletileg érték nélküli jutalom-érmek, 

vagy udvari szállitói czimek, sem az alkalmatlan s 
már tulságos hirlapi reelameok által eszközölt épen 
nem irigylendő hir után kapkadva, hanem egyedül 
valódi polgáriason, higgadtan és szilárdul haladva, 
ajánlom a t. cz. férfi közönségnek sok év óta fenn- 
aló s minden idényre jól ellátott 

ruha-raktáramat 
Bécsben, Stadt, Rothenthurmstrasse 

(Hotel zum oestreichisehen Hof) 
azon biztositással, hogy a raktáramban találtató s 
tizletemben készült ruhadarabok nem könnyü, avult, 

mindenhol olcsón összenásárolt, régi, többnyire csak 

lyek pillanatva a szemet elvakitják, vannak össze- 

Dr. Ditz H. A magyar mezőgazdaság. Magyarra forditotta Ha- 
lász Gábor, 1 füzet 1 frt. Az egész mű ára 4 fát, 
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Kolozsvári nagy naptár 
Szerkesztette Léczfalvi H. László. 

A m. k felelős ministerium, m. k. hétszemélyes tábla, m. k. 
itélőtábla és Erdély tiszti-névtárával. 

Bolti ára 80 kr. 

Erdélyi képes maptár. Ára 26 kr. 
szabadság Hamdtja. Költemények az 1848-49-i 

függetlenségi harcz idejéből. Szerkesztette Botond. Ára 1 frt. 

T Meglepő szépségü és izlés teljes legujabb 

Papir-gallérok és kézelől: 
Nök részére 4 krtól, 10 krig. 
Nérfiak részére 4 krtól, 6 krig. 

CTotillem-ordólkk 

divatu 

nagy választásban darabja 2 krtól – 30 krig. 

férczelve, hanem általában a legszilárdabb, legvaló- 
dibb, legdiszesehb és legdivatosabb, szinre és minő- 
ségre nézve legtartósabb kelmékből a leglelkiismere- 
tesebben készitvék, a miért is én készitményeimet 
csak azon első ruhakésziítők czikkeivel hozhatom jo- 
gosan hasonlatba, a kilenek czége, valamint az enyém 
és, ugyan még hirlapilag nem volt hirdetve, hanem 
azért régen szerzett jó hirnévnek örvendenek, s azért 
mindenkinek, a ki jó czikket kiván, ajánthatók. 
Téli kabátok o. é. 30 frttól 70 frtig, 
Fel őöllönyöl . "...,,20 ,, 48, 
Salonfrakkok és kabátok ,,,24 ,„ 465 , 
Jaguet-ok,.... „40, 
Vadászkabátokk,, „30 ,, 
Pongyolakabátok... 456 ,, 
Nadrágok (fekete Salon) „12 ,, 18,, 

dtto téli. , 12 ,22 
Mellények (különfélék) ,,20, 

dtto fehér 0 
Mindenféle utazó és városi bundák különbözől 

árakban. 
Kivánságra kelme-mustrák küldetnek, általában] 

mindennemti utazó-, vadász-, utczai- és Salon- ruha- 
darabok mérték szerint gyorsan elkészittetnek s fel- 
pénz és utánvét mellett pontosan elküldetnek. 

Levélbeli megrendeleéselknél mértékul a felső melli 
él a derék szélessége, illetőleg a lépés hossza 

Imelléklendő. 
Nem találó ruhadarabok szivesen és nehézség 

nélkül becseréltetnek. 

JERABEK GYÓRGY, 
férfi-ruhakészitő Bécsben. 

Raktár: Stadt, Rothenthurmstrasse. 
(Hotel „Oestreichischer Hof." 

házból, kemény anyagból, melyben van 

Nyomato az ev ref. fötanoda betütvel (Bel-farkasutcza T4 sz.


